

# 政策领航 产业筑基

## 恩平以茶枝柑产业激活“百千万工程”新动能



### “百千万工程”三年初见成效

目前正值茶枝柑采摘旺季，恩平市沙湖镇成平村的千亩果园里，金黄饱满的果实压弯枝头，果农们挎着竹篮穿梭林间，忙着将柑果分拣、装车。

据悉，恩平市聚焦“百千万工程”，以政府引导为核心，以政策扶持为支撑，以全链培育为抓手，推动茶枝柑产业从零星种植到规模集群、从鲜果销售到精深加工，实现规模化发展。目前，恩平全市茶枝柑种植面积达933.33公顷，2025年可采摘面积超446公顷，年产量超1.7万吨，总产值突破1.4亿元。

文/图 江门日报记者 吴健争

### 整合零散土地 推进连片种植

“有政府的政策支持和技术指导，我们种得放心，卖得安心！”沙湖镇成平村果农吴先生告诉记者，今年，他的柑园迎来丰收。

作为乡村振兴重点特色产业，茶枝柑产业被纳入恩平市“百千万工程”重点推进清单。恩平市制定了相关优惠政策，明确从种植补贴、土地流转、金融支持等多方面给予扶持，帮助种

植户解决资金周转难题；优化土地流转服务，通过村集体统筹整合零散坡地、闲置农用地，为规模化种植扫清障碍。

为破解品种适配难题，恩平市政府牵头对接广东省农科院果树研究所，开展土壤检测和品种驯化试验，确认恩平的沙质土壤、充足光照满足茶枝柑规模化种植需求。同时，恩平市建立县、镇、村三级技术服务体系，组建由农业技术推广员、企业技术骨干组成的指导团队，深入田间地头开展剪

枝、施肥、病虫害绿色防控等培训。

政策红利的持续释放，让茶枝柑种植在恩平迅速铺开。如今，沙湖镇已形成以成平村、和平村为核心的千亩种植基地，良西、牛江、君堂、圣堂、横陂等镇同步推进茶枝柑连片种植，全市已形成“一核多区、全域联动”的集中种植格局，带动3000余户农户参与产业发展。

### 破解加工瓶颈 延伸产业链条

恩平还通过招商引资、政策扶持双轮驱动，积极推动茶枝柑产业从“前端种植”向“全链发展”转型。

2024年，恩平首家规模化茶枝柑加工企业投产，建成包含超声波清洗、自动化开皮、标准化烘房等功能的加工车间，日加工鲜果能力达15万公斤，填补了恩平茶枝柑深加工的空白。目前，企业已开发陈皮、柑普茶、柑果白兰地等系列产品，让一颗柑果实现“皮、肉、汁”全利用，产品附加值较单纯卖鲜果提升3倍以上。同时，“企业+基地+农户”模式，解决了茶枝柑种植户的销售顾虑，助力农户增收。

据了解，恩平市规划建设茶枝柑加工产业园，引进2-3家上下游企业，形成集清洗、加工、陈化、包装于一体的茶枝柑加工产业集群。

### 成立行业协会 擦亮产业品牌

为推动产业规范化发展，今年，恩平市茶枝柑行业协会成立，整合种植户、加工企业、经销商等各类市场主体86家，搭建起资源共享、抱团发展的合作平台。

协会成立后，重点开展三项工作。一是制定地方标准，从种植、加工、仓储等环节规范产业发展。二是建立产品溯源体系，为每一批次产品赋予专属溯源码，消费者扫码即可查看种植基地、加工流程、检测报告等信息。三是整合营销资源，组织企业参加农产品交易会、电商节等活动，统一打造恩平区域公共品牌。

为提升品牌影响力，恩平市还将建设茶枝柑产业博物馆，打造集种植体验、文化展示、研学旅游于一体的产业综合体；利用电商平台开展“直播助农”活动，助力产品销售。同时，推动北部五镇签订茶枝柑产业协同发展框架协议，打破行政壁垒，实现种植规划、技术标准、品牌营销“三统一”。

从政策扶持筑牢根基，到加工升级提升价值，再到规范发展擦亮品牌，恩平市以系统思维推动茶枝柑产业高质量发展，让这颗“黄金果”成为助推农业高质量发展的重要引擎。下一步，恩平将继续加大政策扶持力度，完善产业链条，强化品牌建设，让茶枝柑产业成为乡村振兴的致富支柱，带动更多农户增收致富。

## 科普宣传进校园 增强青少年野生动物保护意识

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/梁俊杰）11月是广东省“保护野生动物宣传月”。11月14日，广东七星坑保护区管理处联合恩平市林业局、广东百草鞋业有限公司，在恩平市那吉镇中心小学开展以“保护野生动物 共建生态文明”为主题的科普宣传活动，切实提升青少年对野生动物保护的认识。

活动采用“知识讲解+互动体验”的生动形式，内容丰富且系统。广东七星坑保护区工作人员围绕三大核心内容展开科普。一是清晰阐释野生动物的科学定义，结合保护区区内珍稀濒危动物资源，帮助学生建立对野生动物的基础认知。二是从维护生态平衡、促进生物多样性、保障人类生存环境，助力经济文化与科学研究等维度，深入剖析保护野生动物的重要意义。三是详细讲解保护野生动物的具体措施，通过举例，传授学生遇到野生动物时的正确避险技巧。

为充分调动学生积极性，活动现场设置了有奖问答环节和心得体会分享环节。学生们踊跃举手，积极作答，并结合所学内容，纷纷表达了爱护野生动物、参与保护行动的意愿。此外，工作人员还对恩平市林业局发布的《关于破坏鸟类等陆生野生动物资源违法线索举报给予奖励的公告》进行了解读，鼓励学生们争做野生动物保护的“宣传员”与“监督员”。活动尾声，工作人员向学生们派发《鸟类保护与护农手册》等宣传资料，进一步扩大本次科普活动的覆盖面与影响力。

恩平冬种马铃薯拉开序幕

### 种植户 抢抓农时

江门日报讯（文/图 记者/周晓营）时值初冬，恩平依然暖意融融，部分马铃薯种植户率先启动冬种工作，田间地头，机器轰鸣，恩平新一季冬种马铃薯生产的序幕缓缓拉开。

在良西镇的一片平整田块里，种植户冯健华正组织工人进行马铃薯的播种作业。机械化播种机缓缓驶过，开沟、下种、覆土，一气呵成。“今年的天气条件比较有利，我们抓紧时机，争取早种早收，抢占市场先机。”冯健华一边查看播种深度，一边向记者介绍道。

冬种马铃薯，是恩平市充分利用冬季温光资源和冬闲田，发展特色农业、促进农民增收的重要途径。恩平气候温和，冬季无霜期长，非常适合马铃薯生长，是广东省仅次于惠东的第二大冬种马铃薯产区。恩平产出的马铃薯个头大、品相好、口感佳，是国家地理标志保护产品，“广东省名牌产品”，在市场上颇受欢迎，成为农民增收的“金薯”。恩平农业部门积极推广脱毒种薯、水肥一体化、病虫害绿色防控等先进技术，着力构建畅通的产销对接渠道，确保马铃薯丰产又丰收。

在恩平，行之有效的“稻薯”轮作模式已实践多年，成为稳定粮食生产、提高土地产出效益的成熟路径。在一年内完成“早造水稻+晚造水稻+冬种马铃薯”的循环种植，巧妙地将粮食安全与经济效益相结合：前两季种植水稻，牢牢守住“米袋子”；晚稻收割后，利用冬闲田种植马铃薯，鼓起了农民的“钱袋子”，实现“田不歇歇、季季丰收”的绿色高效生产，为保障农产品供给和促进农民增收发挥了重要作用。



恩平大米受市场追捧

## 不少晚稻还在田间就被预订一空



金色的稻谷如同“黄金瀑布”。

牛江镇马龙塘供销农场开镰收割

### “社村合作”红利惠及周边农户

江门日报讯（记者/吴健争）金秋时节，金穗飘香。11月14日，位于恩平市牛江镇马龙塘供销农场内，大型联合收割机在田间来回穿梭，伴随着阵阵轰鸣声，饱满的稻穗被快速收割。

作为恩平市供销社牵头打造的现代化农业示范基地，马龙塘供销农场秉持“统一品种、统一技术、统一管理、统一收割、统一销售”的发展模式，稳步推进规模化、标准化种植。为提升种植效益与稻谷品质，

农场主动与省农科院等机构深化合作，精准引入测土配方施肥、节水灌溉等先进农业技术，不仅提高了水稻亩产，更培育出米质优良、口感香甜的优质稻谷。

马龙塘供销农场创新采用“供销社+农场+农户”模式，不仅有效盘活了村集体闲置土地，更搭建起稳定的就业增收平台。在恩平市开展“社村合作”的大背景下，该农场转型成农产品综合服务站，农业服务能力大大提升，兼具集中育秧、烘

干加工、数字农业、农技服务、农资配送、品牌营销、金融保险服务等业务，成为支持周边农户、深度嵌入农业发展的重要枢纽，让“社村合作”的发展红利惠及周边农户。

据了解，本次水稻收割完成后，马龙塘供销农场将迅速转入马铃薯种植阶段，并与河北省沽源县的农户开展跨区域合作，引进北方成熟的马铃薯种植管理技术，探索多元农业发展新模式，为恩平本地马铃薯产业进一步发展打下坚实基础。

## 恩平市诗词学会开展采风活动 以诗词之美 为乡村振兴添彩

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/冯锦）近日，恩平市诗词学会组织开展“走进乡村史馆”沉浸式采风活动，让会员感受乡土变迁，激发创作灵感。

活动中，会员们走进恩城街道旧驿村抗美援朝英雄史馆，聆听老战士讲述战斗故事，感悟和平来之不易；到展现地方发展的横陂镇史馆，重温新中国成立以来群众建设家乡的奋斗历程，读懂“战天斗地”的精神；到承载农耕记忆的横东农耕史馆，透过数百件老物件，见证人类文明的变迁与进步。

乡村大地上的新图景也让会员们眼前一亮。在横陂镇红江橙种植地、蓝田水闸、蓝田古树公园与元山渡口，大家沉浸式体验现代农业发展、基础设施建设的丰硕成果，一路欢声笑语不断，用镜头定格乡村新貌，用歌声传递探访喜悦。

“我们既要传承优良传统文化，更要为新时代放声歌唱。”恩平市诗词学会会长吴健表示，乡村振兴是诗词创作的富矿，该学会将持续引导会员以笔为媒，把采风所见、所感、所悟转化为鲜活诗句，以诗词之美为乡村振兴添彩。

## 横陂镇发展有机种植 锦江红橙迎丰收

江门日报讯（记者/周晓营）锦江红橙以皮薄多汁、果肉橙红、口感鲜甜而备受消费者青睐。目前，横陂镇南华村的锦江红橙迎来了收获期。

记者在横陂镇南华村的果园里看到，树上挂满了锦江红橙，果形圆润，色泽诱人，已进入成熟采摘期。种植户梁春梦正提着篮子，手拿果剪，动作娴熟地采摘锦江红橙。梁春梦介绍，今年他的果园预计收获约2000公斤锦江红橙。

横陂镇种植锦江红橙历史悠久，种植范围广。南华村附近一带的土地以石灰岩土壤为主，富含钙质，具有排水性优良等特点，十分适宜种植锦江红橙，加上昼夜温差大，为锦江红橙积累糖分提供了有利条件。此外，种植户使用粘虫板、诱虫灯等物理驱虫措施为果树除虫，肥料也以花生麸等有机肥料居多。

近年来，横陂镇立足区位和资源优势，通过发展特色产业，激活乡村发展新引擎，促进农业增效，农民增收，不断推动“百千万工程”走深走实。

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111